

# 近5年育人小结

启东实验小学 吴春花



时光荏苒，转眼间我已担任小学班主任近三十年。我始终秉持“以爱育人，以德树人”的理念，在平凡的岗位上践行着一名教育工作者的责任与担当。

## 一、以爱暖心，守护学生身心健康

作为班主任，我深知学生心理健康与学业发展同等重要。班上曾有一位学生，父亲早逝的阴霾笼罩着他幼小的心灵，课堂上沉默寡言，眼神中时常流露出与年龄不符的沉重与悲观。我主动找他谈心，通过每周一次的“幸福日记”交流，逐渐打开他的心结。同时联系学校心理老师为他做专业疏导，并在班级活动中鼓励他参与小组合作，帮他建立同伴支持。课后，多次上门家访，与其母亲沟通家庭教育策略，建议通过亲子共读、家务分工等方式增强孩子的责任感。经过一年多的努力，小张逐渐走出阴霾，笑容多了，成绩也从班级下游提升到中上水平。

另一名学生则因父母离异而经历了性格剧变——曾经乐观开朗的阳光少年变得郁郁寡欢，作业本上甚至多次出现“没意思”、“不开心”、“活着好累”等消极词汇。这触目惊心的信号让我高度警觉。我立即进行深入细致的家访，与双方家长坦诚沟通，剖析孩子心理状态，引导双方共同关注孩子的情感需求。家校的持续努力如同温暖的阳光，终于驱散了他心头的阴云，那个阳光、

积极的少年又回到了学生中间。

## 二、精耕细作，促进学生良性转化

在班级管理中，我针对不同学生的特点制定个性化成长方案。对于学习困难生，利用午休时间组织“结对帮扶”；对于行为习惯欠佳的学生，通过“文明积分榜”激励其自我约束。尤其让我自豪的是，班级里曾有一名因多动症被贴上“问题标签”的学生，在我与科任老师的协作下，通过运动释放能量、担任班级“纪律监督员”等方式，最终孩子蜕变为升旗仪式的主持人。这些经历让我深刻体会到：每个孩子都是独特的星星，班主任要做的是帮他们找到属于自己的光芒。

## 三、家校共育，家访架起连心桥梁

家访是家校协同育人的重要纽带。五年来，我坚持每学期走访全班学生家庭至少一次，针对特殊家庭做到“一月一访”。在一次走访中，发现学生小张因父母常年在外打工，由年迈奶奶照顾，沉迷手机游戏。与家长协商后，制定了“家庭契约”：父母每天视频辅导作业，奶奶监督作息，我则负责在校追踪反馈。三方联动下，小张逐渐戒掉游戏瘾，还在编程社团中找到了兴趣方向。此外，我建立了班级家长微信群，定期分享家庭教育案例，组织“家长进课堂”活动，让家校合作从“被动沟通”变为“主动参与”。

## 四、活动育人，社团指导绽放光彩

我积极鼓励并指导学生参与各级各类社团与竞赛活动。印象

尤为深刻的是组织学生参与“我是一颗石榴籽·民族团结一家亲”欢度国庆诗朗诵比赛。从选材立意到反复排练，我与学生们一起精心打磨，在学生心中深深埋下了民族团结的种子。最终脱颖而出，荣获启东市级一等奖。这次活动不仅锻炼了学生的表达与协作能力，更让爱国主义的旗帜在幼小的心灵中高高飘扬。此外，我指导的“小小志愿者”社团长期服务社区敬老院，学生们在活动中学会了感恩与奉献。多次组织和辅导学生参加书法和美术作品评比，获优秀老师指导奖。这些经历印证了“活动即课程”的理念——教育的种子往往在课堂外生根发芽。

## 五、管理服务，细微之处见真情

班级管理上，我推行“民主自治”模式：班干部轮岗制让每个学生体验责任，班级“心愿墙”收集成长诉求，“夸夸箱”营造正能量氛围。暴雨天，总备着几把伞借给忘带雨具的孩子。这些琐碎小事换来了家长的信任与支持，毕业时一名学生在贺卡上写道：“您不仅是老师，更像我们的‘班妈妈’。辛勤耕耘终获硕果。我所带班级凭借优异的整体表现和积极向上的精神风貌，多次被评为校“优胜班级”，两次荣获县级“先进班集体”称号。这份荣誉不仅是对过往工作的肯定，更是激励不断前行的号角。。

教育是静待花开的艺术，是生命影响生命的旅程。未来，我将继续怀揣赤诚之心，立足平凡岗位，精进育人艺术，用爱与智慧去温暖、启迪、守护每一颗独一无二的童心，陪伴他们在人生的航程中乘风破浪，驶向光明的彼岸。